



忘缴一次水电费会影响征信? 误读!

此次征信系统优化升级对个人经济生活不会产生太大的影响

“目前征信系统升级优化工作仍在进行当中，并无明确的上线时间表。金融机构和社会公众查询的信用报告没有变化，不是所谓的新版信用报告。”尽管中国人民银行官网在今年4月22日就已经辟谣“5月将上线新版个人征信报告”的消息，但由于涉及到公众的经济生活，关于征信系统优化升级后的改进和变化，仍然被公众持续关注。

记者梳理发现，此次征信系统优化升级并没有对个人经济生活产生太大的影响。然而，央行拟推出的新版信用报告中所增加的信息，如信贷信息中增加的共同借款、个人为法人担保、法人为个人担保等内容，的确值得公众关注。

A 忘缴水电费影响征信系误读

前不久，看到央行拟推出新版信用报告的消息，张诚(化名)有些担心，担心的并非报道所述新版报告采集信息将更细化、更全面、更精准，而是忘缴水费竟然可能会影响个人征信的说法。

按照相关报道，除借贷等金融信息外，新版征信将纳入更广泛的信息，如电信业务、自来水业务缴费情况、欠税、民事裁决、强制执行、行政处罚、低保救助、执业资格和行政奖励等信息。而征信报告上一旦留下负面记录，可能对信贷获批造成影响。

张诚之所以担心，是因为他在河北省石家庄市有两套房子一直对外出租，之前出现过租户未及时缴费的情况。“如果租客忘缴，房东信用就要受损，或者因为出国、出差、旅游等原因没及时缴纳水电费就影响到个人征信，感觉有些冤。”张诚说。他觉得如果忘记缴费可以采用停供的方式解决，没必要纳入征信。

与张诚的看法不同，有网友非

常赞同将水电费、话费等公用事业缴费信息纳入个人信用报告。“征信报告就是由各种评价指标组成，将水电费欠缴纳入会更加完善，这并非小题大做。”一位网友留言道。

4月22日，央行官网发布《中国人民银行征信中心有关负责人就征信系统建设相关问题答记者问》，明确表示，目前征信系统升级优化工作仍在进行当中，并无明确的上线时间表；金融机构和社会公众查询的信用报告没有变化，不是所谓的新版信用报告；目前，征信系统尚未采集个人水费、电费缴费信息。

记者注意到，实际上，备受关注的个人公用事业缴费信息，并非首次出现在征信报告中。早在2006年，央行征信中心就开始探索采集反映个人信用状况的“先消费后付款”的公用事业缴费信息，主要采集对象是4.6亿没有信贷记录的自然人，目的是

帮助更多缺少信贷记录的个人建立信用记录，帮助放贷机构评估其信用风险，促进其获得融资、降低融资成本。

据了解，在实际采集时，央行征信中心将与相关数据源单位协商，并将严格落实《征信业管理条例》第十三条“采集个人信息应当经信息主体本人同意，未经本人同意不得采集”规定，在数据源单位取得信息主体授权同意后才报送数据。

与现行信用报告的模版一样，新版信用报告设计了水、电、电信等公用事业缴费信息的展示格式，但征信中心将严把数据质量关，只有在确保数据质量和安全的情况下，才会切实将数据采集入库并对外提供查询。

因此，一次忘缴水电费就会上征信吗？目前的答案是否定的。不过，随着金融、科技的进步，未来就有具备采集条件的可能性，个人对水电费等公用事业费用还是要按时缴纳。

B 新增内容不会产生太大影响

“征信主要解决的是微观金融决策上的信息怎么能够更充分，就是银行金融机构在发放贷款时，要求企业、要求到银行里面借钱买房子的这些人，你要把你的信用报告拿来，银行方面要充分了解你的还款能力。”对于为何需要验证个人信用，央行副行长陈雨露曾有过通俗的解读。

正是基于这个目的，央行征信系统一直优化升级，不断提升系统性能、优化信用报告内容和展示、改进产品加工和服务方式、完善系统管理，尤其在征信报告采集信息上力求更细化、更全面、更精准。

央行通报指出，拟推出的新版信用报告与目前的信用报告版本相比，增加了一些信息，如：个人基本信息中增加了国籍等信息，信贷信息中增加了共同借款、个人为法

人担保、法人为个人担保等信息。另外，新版信用报告的信息更新频率将进一步提升，信用报告的展示方式也进行了部分优化。

上述新增内容中，共同借款是关注度较高的一项。所谓“共同借款”是指一笔贷款由两个或两个以上借款人共同承担连带偿还责任的借款。根据国际征信实践，共同借款信息会同时展示在每个借款人的信用报告中，金融机构在评估借款人信用风险时会把共同借款信息考虑在内。

采集“共同借款”信息对个人有何影响？在河北冀华律师事务所副主任张力看来，这项新增内容对个人的影响并不大。“对于一般家庭，多数需要夫妻双方都提供收入证明共同贷款，在

‘认房又认贷’的情况下，这个变化对个人买房的影响并不大。”张力说。

新版信用报告增加的另一项关注度较高的内容，是设计展示“5年还款记录”(包括还款状态、逾期金额)。不少人印象中现行信用报告还款记录是两年，这其实是对征信报告展示方式的不熟悉。“按照民法通则规定，负有连带义务的每个债务人，都负有清偿全部债务的义务。因此，有必要将共同借款信息展示在每个借款人的信用报告中，真实、准确反映借款人的信用状况。至于所谓的将还款记录从2年拉长到5年，这说法也是不准确的。”张力说。

其实，现行个人信用报告也展示了5年的还款记录，只是展示方式略有差异。



C 个人应当主动了解信用报告

个人信用报告记录了个人借债还钱信息、非金融负债信息、欠税信息和行政执法信息等公共信息，已经成为个人信用行为的“经济身份证”。

“个人征信报告作用在于验证个人信用，广泛应用于商业银行贷款、信用卡审批和贷后管理中，还用于任职资格审查、员工录用等许多活动中，应用的社会领域越来越广。”张力直言，现在的社会是高信用社会，一个人如果没有信用将会寸步难行，必须珍惜自己的征信记录。

建立征信系统的根本目的在于防范风险，建立“失信惩戒、守信褒扬”机制，促进诚信社会建设。随着征信系统的优化升级，“拆东墙补西墙”、以卡养卡、发生严重违约后销户来“洗白”等不诚信行为，将可能产生更严重的后果。

据了解，征信数据的采集必须符合两个最核心的原则：个人知情权和异议权，一切征信信息均须经本人同意后方可采集，采集到负面信息时应通知到个人；个人有权就自己的信用记录向征信中心提出异议。

“个人应当主动了解自己的信用报告。”张力表示，信用报告能够节省银行审贷时间，方便快速获得贷款。征信报告中如果有逾期记录，银行在放贷时会更加慎重，不利于获得贷款。所以个人应该主动了解自己的信用报告，对其中的错误信息要及时向征信中心或业务发生银行提出申请纠正。

目前，社会公众查询本人信用报告的正规渠道有3种：一是互联网查询，登录央行征信中心官网，通过身份验证后即可查询本人信用报告；二是人工柜台查询，持身份证原件和复印件，前往当地人民银行个人征信柜台现场查询，可当场获取本人信用报告；三是自助查询机查询，需持本人身份证原件前往个人征信自助查询网点，通过刷脸和刷身份证获取本人信用报告。

对于个人信用记录，除了定期查询、及时纠正错误信息之外，还要注意如果有信用卡、贷款，要记清还款日期，按时、足额还款。同时，要量入为出，不要过度负债，以免产生不必要的麻烦。

央行征信中心提醒，个人要保护好自己的信用记录安全，保管好个人身份证件，身份证件复印件应注明用途；保管好个人信用报告，不随意丢弃信用报告，不要轻易把信用报告提供给其他商业机构；在公共网络查询、保存信用报告后要及时删除。

据新华网